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Milan Bélik 
má sedemdesiat rokov 
Rozhovor s bývalým riaditelom Slovenskej ústred-
nej hvezdárne, ktorý sa v apríli dožije 70. rokov. 

— Kto vo vás prebudil záujem o astronómiu? 
— Otec. Bol to výnimočný človek. Mal iba šest ludo-

vých, ale zaujímal sa o všetko. Kupoval knihy a po no-
ciach, po robote okolo gazdovstva, ich čítal. Váčšinu je-
ho knižnice som zdedil ja. Raz, mal som van desaf ro-
kov, vracali sme sa na voze domov. Bola jasná noc, nad 
hlavami nám svietili hviezdy. Vtedy mi ukázal Kríž 
svátej Heleny, (pod týmto názvom som prvýkrát identi-
fikoval súhvezdie Labute) a potom asi desať najjasnej-
ších hviezd. Od neho som sa dozvedel, že hviezdy sú 
vlastne vzdialené slnká. Od otca som sa dozvedel aj 
o Štefánikovi. 

— Ako o spoluzakladatelovi Československej re-
publiky i ako o hvezdárovi? 

Porozprával mi všetko, čo o ňom vedel sám. Štefáni-
ka pokladal za jedného z najvhČších Slovákov. V izbe 
sme mali zarámované Štefánikovo krédo, ozdobené ľu-
dovými ornamentami: — Veriť, milovat, pracovat. Raz, 
ešte som chodil do íudovej, mi prezradil, že krstné meno 
Milan mi dal po ňom. Povedal mi: — Milan, možno, že 
raz aj z teba bude astronóm. 

— Do Hurbanova ste prišli v roku 1955... 
Nastúpil som v Hydrometeorologickom ústave. Pri-

šiel som do malého, ospalého mestečka, utopeného v ze-
leni. Od domorodcov som sa dozvedel, že tá budova 
s kupolami, naproti ústavu, bývala kedysi známou hvez-
dárňou. Po večeroch som počúval historky jej zaklada-
teíovi, Mikulášovi Koukoly — Thege, astronómovi, kto-
rý sa preslávil v celom svete, ale aj o českých hvezdá-
roch, ktorí tu v medzivojnovom období robili špičkovú 
astronómiu. Hvezdáreň však cez vojnu a v povojnovýc 
rokoch celkom spustla: v miestnostiach sa váíalo spústu 
neusporiadaného materiálu. Plesnivé knihy, zničené ob-
razy, porozb(jané fotoplatne. V hvezdárni mal svoj ate-
liér komunálny fotograf Tvarožek. Istý čas tam žila aj 
jedna mniška, ku ktorej chodili deti na hodiny klavíra 
a husu. Občas som ta zašiel a uprostred tej spúšte som si 
predstavoval, ako sa tu žilo za Konkotyho a Štemberka. 
Boto mi íúto, že astronómia v Hurbanove vyhasla. 

— V roku 1964 sa astronómia do Hurbanova opat 
vrátila. 

V tom roku bola založená nová hvezdáreň. Astrono-
mické pozorovania však obnovili, najmenej dva roky 
predtým, Elemír Csere, Ladislav Valach, Štefan Kupča 
a Ján Očenáš. Očenáš sa stal jej prvým povojnovým ria-
ditelom. V roku 1964 som na hvezdáreň, vďaka Štefa-
novi Knoškovi, prišiel aj ja. Začali sme v okrese organ-
zovaf astronomické krúžky, veta sme pozorovali. Vďaka 
erudícií zakladateíov hvezdárne sme mali velmi dobré 
výsledky. Naša okresná hvezdáreň začala, v rámci ama-
térskej astronómie, udávať tón na celom Slovensku. 
V roku 1969 sme sa stali Slovenskou ústrednou hvez-
dárňou. Našou úlohou bob o metodicky nadit a koordi-
novat sieť všetkých slovenských íudových hvezdámí, ich 
odbomú i vzelávaciu činnost. 

— V tých rokoch bol dominantnou osobnostou na 
hvezdárni jej vtedajší riaditef. Ladislav Valach... 

Valach bol výnmočný človek. Mal smelé vízie 
a dokázal ich aj realizovat. Z jeho inciatívy vznikla vý-
roba ďalekohfadov pre potreby amatérov. Rozbehlo sa 
pomaturitné štúdium astronómie, v roku 1970 vyšlo pr-
vé číslo časopisu Kozmos, bol založený Slovenský zvázz 
astronómov amatérov. Valach získal penaze aj na bu-
dovu novej hvezdárne a planetária. Nestaval na piesku: 
v Hurbanove sa napino rozbehla aj kvalitná pozorova-
telská a výskumná činnsť. Pravidelne sa pozorovalo Sln-

2 KOZMOS 2/1999 

ko, zákryty hviezd Mesiacom, premenné hviezdy. Svoju 
činnosť zahájili aj pozorovatelia meteorov. 

— Valacha potom v roku 1972 odvolali. 
Konjunktúra Slovenskej ústrednej hvezdárne mno-

hým klala oči. Valach na to velmi nedbal, nebol diplo-
mat, neznášal opatnúkov ani byrokratov. Aj do stavby 
novej hvezdárne sa pustil načierno; spoliehal sa na svoj 
šarm a konexie. Keákonexie po Dubčekovej ére oslab-
li, odvolali ho. 

— Vo funkcii riaditeía ste ho potom vystriedali vy. 
Na celých sedemnást rokov. Boll ste lepším diploma-
tom? 

Robil som, čo som mohol. Usiloval som sa udrživat 
dobré vztahy s profesionálnymi astronómami. Potrebo-
vali sme ich pomoc pri odbornej činnosti, pni zabezpe-
čovaní našich podujatí, pni redigovaní Kozmošu, aj keď 
nás zavše pokladali za piate koleso na voze. Preto som 
súhlasil aj s tým, keánás zhora premenovali zo Sloven-
skej ústrednej hvezdárne na Slovenské ústredie amatér-
skej astronómie. Múdry kompromis sa skoro vždy vy-
platí. Aj váaka ich pomoci sa obec amatérskych astro-
nómov utešene rozrastala. V priebehu dvadsiatich rokov 
zvýšil sa počet krúžkov a klubov zo 105 na skoro 1000. 
Počet astronomických zariadení z 13 na 27. Keá sme za-
čali bojovat o zachránenie zdevastovanej starej hvezdár-
ne, profesionáli nám podrřali chrbát. Najmá Pajdušáko-
vá. Staví hvezdáreň sme napokon zrekonštruovali. Som 
presvedčený, že aj Konkolymu by sa páčila. 

— Keá ste na hvezdárni začiatkom 80. rokov na-
vrhli projekt spektráku, opat to komusi začalo klat 
oči. 

S tou myšlienkou prišiel Bohuš Lukáč a ďalší mladí 
pracovníci. Nechceli byt iba popularizátormi astronó-
mie, šíritelmi toho, čomu sa hovorilo „vedecký svetoná-
zor". Vychádzali z názoru, že autorita každej poriadnej 
hvezdárne stojí na zmyslupinej vedeckej činnosti. Ja 
som ich iniciativu podporil. Absolvovali sme desiatky 
jednaní na róznej úrovni. Presviečali, zdóvodňovali, lo-
bovali; získat peniaze na stavbu a na prístroje vyžadova-
lo vtedy diskrétnu diplomaciu na všetkých úrovniach. 
Lenže ako to už na Slovensku býva, aj v tomto pripade 
sme museli zápasit s obštrukciami. Nakonec sme spek-
trák postavili, ale kolko to stálo nervov a úsilia. Len 
o tom, ako sme získali firmu, čo nám spektrák nakonec 
postavila, by sa dala napísať kniha. 

— V roku 1989, ešte pred revolúciou, vás odvolali. 
Už desať rokov som na dóchodku. Istý čas som mal 

pocit, že som odišiel privčas. Ale tak to už v živote cho-
dí. Počas svojej funkcie som toho veta nenapozoroval. 
Stal som sa astronómom — organzátorom. Za ničím ne-
banujem, iba za kamarátmi, ktorých som váaka astronó-
mh našiel. Slovenská ústredná hvezdáreň, (som rád, že 
sa nám tento názov vrátil), obhájila svoje postavenie aj 
v nových, stažených podmienkach. Teším sa, že jej re-
nomé rastie, že si moji bývalí kolegovia nachádzajú 
v otvorenom rvete partnerov pne vedeckú spoluprácu aj 
tam, kam sme sa my nedostali. Počúvam, že peňazí je 
čoraz menej, ale obec slovenských astronómov-amaté-
rov sa zatial drží. Prajem všetkým jasnú oblohu nad ich 
áalekohíadnri a plánmi. 

Zhováral sa Eugen Gindl 

Tatiana Fabini 
Pred desiatimi rokmi tragicky zahynula Ta-

tiana Fabini, šéfredaktorka Kozmosu. Počas tri-
nástich rokov na čele redakcie podarilo sa jej 
vytvorit populárnovedecký časopis zameraný 
na astronómiu a kozmonautiku, ktoný nemal 
v stredovýchodnej Európe obdobu. Svedčí 
o tom aj fakt, že Kozmos sa stal van jediným 
periodikom v dejinách slovenského novinár-
stva, ktorý mal viac čitateíov v Čechách ako na 
Slovensku, hoci mu na západ od Moravy kon-
kurovala Říše hvězd, populárnovedecký astro-
nomický časopis s ovela váčšou tradíciou 
a kvalitnejším autorským zázemím. Svojou 
schopnostou exaktne a pútavo popularizovat 
poznatky vedy stala sa priekopnčkou populár-
novedeckej publicistiky na Slovensku. Neza-
škodí preto pnipomenút si zásady, ku ktorým sa 
dopracovala a ktorými sa pni svojej práci riadi-
la. 

I. Vychádzať vždy, keď je to možné, z naj-
aktuálnejších, póvodných zdrojov informácií. 

2. Nikdy nezabudnút pne akých čitatelov pí-
šeme. Snažit sa upútať ich už titulkom, prvou 
vetou, prvým odstavcom. Písat tak, aby čitatelia 
prečítali každý článok až do konta. 

3. Mať na památi, že dobrá fotografla, ilus-
trácia či graf sú skoro vždy účinnejšie ako nie-
kolko stránok textu. 

4. Neobjavovat objavené; tvonivo aplikovat 
overené postupy skúsených popularizátorov 
v renomovaných časopisoch. V prípade, ak po-
pularizačný text napísali autori objavu, alebo 
popularizátori, kloní boll s nimi v priamom sty-
ku, prenechať slovo im. 

5. Prezentovat nový objav vždy v kontexte 
stavu poznania v danej oblasti, nie iba ako izo-
lovaný fakt. 

6. Rešpektovať zásadu, že pne radového čita-
tela bez astronomického vzdelania, je najpúta-
vejšia perzonifikácia dobrodružstva pozania. 
Fakty, bez histórie hladania, omylov a invencie 
konkrétnych ludí a tímov, strácajú príťažlivosf. 
Story je vždy pútavejšie ako lineárny výpočet 
faktov. 

7. Pni spracovávaní a píraní prekladať vedec-
ký jazyk „do ludštiny", do presných, hutných, 
ale vždy čítavých a zrozumiteíných novinár-
skych výpovedí. 

8. Pni popularizácii sa nedat ovplyvnit iba 
vonkajšími, najefektnejšími prejavmi faktov, 
ale analyticky a kriticky sa prepracovať k ich 
podstate v rámci všetkých vzrušujúcich súvis-
lostí. 

9. Pni pochybnostiach vždy konzultovat 
s odborníkmi. 

10. Nikdy neskíznuť k zjednodušeniam 
a stereotypom komerčnej publicistiky, aj za ce-
nu nižšieho nákladu. 

Deasatoro Tatiany Fabini uplatňujeme 
v svojej práci dodnes. Na záver tejto spomienky 
chceme našich čitateíov informovat o tom, že 
Medzinárodná astronomická úna zaradila jej 
meno do katalógu stoviek žien, ktoré sa zaslú-
žili o rozvoj a populanzáciu astronómie s cie-
lom pomenovat podía nich útvary na strono-
mických objektoch.. Menom našej zosnulej šéf-
redaktorky má byt pokrstený jeden z geologic-
kých útvarov na povrchu Venuše. Redakcia 


